

河洛文化传承大家谈

大力弘扬洛阳桥梁文化

□何光

洛阳有1500多年建都史,古时为天之中,城之源,控以三河,固之四塞,山河拱戴,桥梁冠于华夏。

据记载,秦代时的洛阳官复道,是全国城市中最早的天桥。东汉时的上东门石桥,是我国最早由皇帝下诏、监工署名建造的大型石桥。西晋时洛阳七里涧上的旅人桥,是我国最早的石拱桥。隋代时洛阳的天津桥,是我国最早的开合桥(即桥梁上部结构可以根据需要而进行移动,以利于船舶通过的一种特殊桥梁)。

中华人民共和国成立后,洛阳

的桥梁曾创造两个世界之最:1962年建成的龙门石拱桥,是当时世界上拱圈最薄、最平坦的大跨径石拱桥;1969年建成的嵩县前河大桥,是当时世界上单孔跨度最大的双曲拱桥。

另外,洛阳桥梁中的全国之最,比比皆是。洛阳黄河公路大桥,市区的中州桥、渡河桥(东华桥)、牡丹大桥、瀛洲大桥,嵩县的吴村大桥、伊河大桥,新安的黄河索道桥,偃师的207国道伊河大桥等均榜上有名。洛阳在中国桥梁史上居于重要地位,具有光辉的一页。

隋唐宋时的天津桥(亦称洛阳桥、洛桥),是洛阳的骄傲。它不仅创造了我国桥梁史上的三个之

最(最早以铁链连结船只架设的浮桥,最早建造鱼背形桥基即两头尖桥基的大型石拱桥,最早有营造图样的桥梁),而且是我国桥梁建造技术发展的缩影(由浮桥到石拱桥,由无建造图样到有建造图样)。在我国历史上,很多重大事件都和它紧密相连。

从来没哪一座桥能像天津桥这样,与诗人的关系无比密切。唐代大诗人李白、杜甫、白居易、孟郊、刘希夷以及唐以后的众多诗人,为它的春光、夏风、秋色、冬雪、晓月、晚霞、传说、故事等所倾倒,进而描绘出一幅幅引人入胜的图画,也流传下来一段段诗坛佳话。“金谷园中柳,春来似舞腰。何堪好

风景,独上洛阳桥”的诗句,流传千古;“天津晓月”的故事,深入人心。单单一座天津桥,就可以写一本厚厚的书。

洛阳的桥梁文化源远流长,厚重多彩。进一步挖掘和传承洛阳的桥梁文化,将对光大河洛文化和建设国际文化旅游名城助力良多。我市如果能借鉴苏州经验,开设一座“洛阳桥梁博物馆”,将能吸引更多的中华文化爱好者前来探源。

(作者单位:市交通局)

《河洛文化传承大家谈》栏目欢迎读者踊跃参与,就如何挖掘、保护、利用洛阳辉煌灿烂的历史文化,从宏观的角度建言献策,投稿方式见本版右下角。

漫画漫说

大桥收费55年让法规情何以堪?

□邓海建

【新闻背景】位于广东省佛山市的三水大桥,是一座横跨北江的特大斜拉式桥梁,始建于1993年,1996年1月正式通车。而三水大桥收费站的收费起止日期竟然为1993年11月23日至2049年的9月22日,收费时间长达55年。(5月17日央视网)

一座大桥,竟然光明正大地收费55年。更让人吃惊的,这个收费期限竟然被批准了。尽管当地市民纷纷质疑其“收费高、期限长”,但收费方坚称,考虑到大桥预期车流量及收益太低,才将收费期限定为55年。

大桥收费55年,这是打在法

规脸上的一记重拳。因为2004年颁布的《中华人民共和国收费公路管理条例》第十四条规定,经营性公路的收费期限,按照收回投资并有合理回报的原则确定,最长不得超过25年;国家确定的中西部省、自治区、直辖市的经营性公路收费期限,最长不得超过30年。

据说,三水大桥“到目前为止,基本上投资的本金都收回了”。那么,如此明目张胆的违规行为为何不被纠偏呢?据报道,在A股上市的19家路桥收费公司,平均净利率为35.51%,而广深高速的“暴利神话”更是早已闻名全国。在如此暴利面前,在监管不力面前,“收费55年”的规定自然理直气壮。



热点纵论

“毒奶粉赔偿基金”不应成“机密”

□江德斌

【新闻背景】三聚氰胺事件已经过去近3年,很多患儿仍然遭受着病痛之苦。2008年年底,在政府相关部门主导下,中国乳制品协会牵头22家涉案企业,集体出资成立了总额为2亿元的医疗赔偿基金,作为对“毒奶粉事件”近30万名确诊患儿的善后措施。媒体长期跟踪采访发现,时隔不到两年

半,该基金近况成谜,相关行业组织称之为“机密”,不适宜对外公布。(5月16日《瞭望东方周刊》)

“三聚氰胺医疗赔偿基金”设立的初衷,是为了解决受害患儿的善后问题,避免数量庞大的个案诉讼困难且旷日持久。

该基金既然是用于患儿身上,又是因公共事件而发起,就需要在透明公开的原则下运行,以避免堕入信息黑洞之中,损害患儿的利益。

但从媒体的调查报道来看,“三聚氰胺医疗赔偿基金”迷雾重重,涉案企业出资标准、赔偿情况、管理运作方式、现金余额都如云遮雾罩一般。而赔偿基金的成立机构中国乳制品工业协会拒绝公布相关信息,甚至建议媒体“不要报道”;赔偿基金的委托运作机构中国人寿,则以“国家机密”作为挡箭牌,不肯透露运作情况。在具体赔付方面,卫生部和工信部亦互相踢皮球,不愿承担责任。

“毒奶粉事件”造成的影响很大,是近年来最严重的食品安全问题。但仅仅过去两年半,相关赔偿基金就陷入一团迷雾之中。那么,其在未来的情况,就更令公众担心。要知道,接受基金赔偿者,业已放弃司法诉讼权利,其相关利益都系于赔偿基金上。因此,有关部门更应制订出合理运作方案,规范公开信息管理,以便其形成可信任的标准化模式。

平心而论

执法的警察咋就PK不过违法的“县官”?

□李地耕

【新闻背景】一辆宝丰县的涉嫌套牌轿车因闯禁行在郑州街头被交警拦下。当民警准备对车辆作暂扣处理时,车上下来一个领导竟怒斥民警“一个小警察,咋能多管闲事”。(昨日本报B06版)

这一新闻报道令人感到震惊:一个宝丰县的“县官”敢在郑州市的地盘上如此发威,出口狂言,可见这个“县官”平日里一定是耀武扬威,训人、整人成性了。可以想象一下,在他管辖的那一亩三分地上,他岂不是一个地地道道的“土皇上”?

出人意料的是,事后,这名执勤民警还真的被投诉了,而且有关部门还真的下来调查他了。这更令人感到不可思议:一个“七品县官”,在省城“投诉”缘何能如此“立竿见影”?

理论上讲,人民警察和政府官员只是分工不同,并没有大小

高低贵贱之分。然而,“县官”的座驾违法,“小警察”不自量力地去查处,而且也不听“咋能多管闲事”的“警示”,最后惹得“龙颜大怒”,反遭投诉和调查。执法的警察在违法的“县官”面前,显得那么渺小和脆弱,这难道不是社会的悲哀吗?

掷地有声

“我认为其行为属于正常工作范畴。要是老是在网上看本行业的东西,那会很枯燥。”

——安徽省阜南县粮食局人事科科长上班时看与工作无关的电视节目,该局办公室负责人如是回应

“希望社会各界能够理解统计部门,在发现统计部门的不足时,应多提建设性的意见,不要动辄诋毁甚至诽谤统计部门。”

——国家统计局核算司发表文章称国家统计局的数据经得起推敲

“我不算是富豪,温州才全部都是有钱人。现在在中国内地的情况,你们也知道,我们在当地也只是还可以,中等吧。我不是有什么见不得光的,而是希望可以平静舒服地过日子。3.45亿的房子不算什么,香港几亿的物业多的是。”

——年仅28岁的惠州80后少妇黎嘉敏以3.45亿元港币刷新香港九龙最贵住宅纪录

“我之所以破窗而入,是因为季老此前也经常破窗。季老是个与众不同的大师,他的许多行为是常人难以揣测的,破窗是季老独辟蹊径开创的一种方法。北大的木工都知道,季老家每个月都要换次门窗。”

——北京市一中院公开审理季羡林故居被窃案,自称女教授的被告王如这样解释自己的行为

“我从小就不会拒绝人。”

——湖南男子陈方交往12名女子,并和其中4人结婚,生了3个孩子

“我们决定重新上市500毫升的包装。经过全国范围内长达18个月对百事系列品牌的市场测试后,我们发现消费者更喜欢500毫升的包装,因此我们决定将其在中国重新上市。这一举措与消费者单次饮用量越来越小的全球发展趋势相一致。”

——百事可乐否认换装缩量上市是变相涨价

“老鼠横冲直撞,蟑螂随处可见,苍蝇到处飞舞。公共场所的‘四害’灭杀工作应切实加强。”

——三亚市园林环卫局局长钱忠明在羽毛球馆打球,将发现的问题写成民生体验报告

“如果只是一种娱乐,只是培养孩子的兴趣爱好,那么这样的培训也无可厚非。但是如果作为一种教育方式,这是违背国家教育方针的,因为谁能成为领袖,需要经过一定社会实践的考验。”

——南京师范大学教科院副院长刘穿石谈在南京举办的小学生“领袖训练营”

“孟子是个很不靠谱的人,古代君王多为同性恋。”

——华中科技大学老师夏增民晒“中国史纲”考试中科院生的雷人答案

欢迎投稿

我们的联系方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”;电子信箱:lywbpl@tom.com;信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。